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©  Zeigerwerk  für  eine  Uhr. 
(57)  Bei  einem  Zeigerwerk  (1  )  für  eine  Uhr  mit  einem  Stunden- 
rohr  (27)  zugeordneten  Zeitrad  (26),  einem  dem  Minutenrohr 
(20)  zugeordneten  Zeitrad  (19)  und  gegebenenfalls  einem 
weiteren,  der  Sekundenwelle  (3)  zugeordneten  Zeitrad  (8),  die 
jeweils  über  einen  Wechseltrieb  miteinander  in  Verbindung 
stehen,  besteht  mindestens  einer  der  Wechseltriebe  aus 
einem  Zahnrad  (11,  22),  das  auf  einem  ersten  Zeitrad  (8,  19) 
um  eine  zur  Zeitradachse  exzentrische  Achse  drehbar  gela- 
gert  ist,  und  aus  einem  ortsfesten  Zahnkranz  (16,  23,  29),  in 
den  das  Zahnrad  (11,  22)  eingreift.  Ferner  ist  ein  weiterer,  mit 
dem  Zahnrad  (11,  22)  kämmender  Zahnkranz  (18,  25,  30)  vor- 
handen,  der  sich  auf  einem  zweiten  Zeitrad  (19,  26,  26')  befin- 
det,  das  mit  einer  zum  ersten  Zeitrad  (8,  19)  nächst  niederen 

^>  Zahl  dreht.  Dadurch  wird  ein  bauteilarmes  Zeigerwerk  gerin- 
„   gen  Bauvolumens  erhalten  (Fig.  2) 00 
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Beieinem Zeigerwerk (1) für eine Uhr mit einem Stunden- 
rohr  (27)  zugeordneten  Zeitrad  (26),  einem  dem  Minutenrohr 
(20)  zugeordneten  Zeitrad  (19)  und  gegebenenfalls  einem 
weiteren,  der Sekundenwelle  (3)  zugeordneten  Zeitrad  (8),  die 
jeweils  über  einen  Wechseltrieb  miteinander  in  Verbindung 
stehen,  besteht  mindestens  einer  der  Wechseltriebe  aus 
einem  Zahnrad  (11,  22),  das  auf  einem  ersten  Zeitrad  (8,  19) 
um  eine  zur  Zeitradachse  exzentrische  Achse  drehbar  gela- 
gert  ist,  und  aus  einem  ortsfesten  Zahnkranz  (16,  23,  29),  in 
den  das  Zahnrad  (11, 22)  eingreift.  Ferner  ist  ein  weiterer,  mit 
dem  Zahnrad  (11, 22)  kämmender  Zahnkranz  (18,  25,  30)  vor- 
handen,  der  sich  auf  einem  zweiten  Zeitrad  (19, 26, 26')  befin- 
det,  das  mit  einer  zum  ersten  Zeitrad  (8, 19)  nächst  niederen 
Zahl  dreht.  Dadurch  wird  ein  bauteilarmes  Zeigerwerk  gerin- 
gen  Bauvolumens  erhalten  (Fig.  2) 





Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s ich  auf  ein  Z e i g e r w e r k   fü r   e ine   U h r ,  

i n s b e s o n d e r e   e ine  e l e k t r i s c h e   Uhr  mit  einem  S c h r i t t m o t o r ,  

mit  einem  dem  S t u n d e n r o h r   z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d ,   einem  dem 

M i n u t e n r o h r   z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   und  g e g e b e n e n f a l l s   e i n e m  

w e i t e r e n ,   der  S e k u n d e n w e l l e   z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d ,   die  j e w e i l s  

über  e i n e n   W e c h s e l t r i e b   m i t e i n a n d e r   in  Ve rb indung   s t e h e n .   Bei 

b e k a n n t e n   Z e i g e r w e r k e n   d i e s e r   Ga t tung   s ind   z w i s c h e n   den  e i n -  

z e l n e n   Z e i t r ä d e r n ,   a lso  zwischen   dem  S t u n d e n r a d   und  dem 

M i n u t e n r a d   sowie  dem  Minu ten rad   und  dem  S e k u n d e n r a d ,   s o f e r n  

das  Z e i g e r w e r k   ein  s o l c h e s   a u f w e i s t ,   j e w e i l s   W e c h s e l t r i e b e  

v o r h a n d e n .   J e d e r   d i e s e r   W e c h s e l t r i e b e   b e s t e h t   aus  zwei  Z a h n -  

r ä d e r n   die   auf  e i n e r   gemeinsamen  Welle  s i t z e n ,   die  in  d e n  

W e r k p l a t i n e n   g e l a g e r t   i s t .   Diese   b e k a n n t e n   Z e i g e r w e r k e   h a b e n  

den  N a c h t e i l ,   daß  i h re   Montage  a u f g r u n d   der  V i e l z a h l   der   b e -  

n ö t i g t e n   B a u t e i l e   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   k o m p l i z i e r t   und  z e i t r a u b e n d  

i s t   und  s i e   ein  r e l a t i v   g roßes   Bauvolumen  h a b e n .  

Diese   N a c h t e i l e   s o l l e n   durch  die  E r f i n d u n g   überwunden   w e r d e n .  

Es  i s t   d ahe r   Aufgabe  der  E r f i n d u n g ,   ein  Z e i g e r w e r k   fü r   Uhren  

zu  s c h a f f e n ,   das  m ö g l i c h s t   wenig  T e i l e   a u f w e i s t   und  bei   dem 

zudem  die   T e i l e   e i n f a c h   und  z e i t s p a r e n d   m o n t i e r t   werden  k ö n n e n .  



Darübe r   h i n a u s   s o l l   das  Z e i g e r w e r k   e i n e n   m ö g l i c h s t   g e r i n g e n  
P l a t z b e d a r f   h a b e n .   S c h l i e ß l i c h   s o l l   e s  m i t   e i n e m  g e r i n g e r e n  

K o s t e n a u f w a n d   h e r s t e l l b a r  s e i n ,   a l s   d i e s   bei  den  b e k a n n t e n  

Z e i g e r w e r k e n   d e r  F a l l   i s t .  

D i e s e  A u f g a b e   wird  a u s g e h e n d   von  e i n e m  Z e i g e r w e r k   der  e i n -  

gangs  b e s c h r i e b e n e n   Ga t tung   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,  

daß  m i n d e s t e n s   e i n e r   der  W e c h s e l t r i e b e   aus  einem  Z a h n r a d ,  d a s  

auf  einem  e r s t e n   Z E i t r a d   um  e ine   zur  Z e i t r a d a c h s e   e x z e n t r i s c h e  

Achse  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,   und  aus  e i n e m  o r t s f e s t e n   Z a h n k r a n z  

b e s t e h t ,   in  den  d a s  Z a h n r a d   e i n g r e i f t ,   und  daß  ein  w e i t e r e r ,  

mit  dem  Z a h n r a d   k ä m m e n d e r  Z a h n k r a n z  v o r h a n d e n   i s t ,   der  s i c h  

auf  einem  z w e i t e n   Z e i t r a d   b e f i n d e t ,   das  m i t  e i n e r   zum  e r s t e n  

Z e i t r a d   n ä c h s t  n i e d e r e n   D r e h z a h l   d r e h t .  

Durch  d ie   Ü b e r t r a g u n g   der  Drehbewegung  e i n e s   Z e i t r a d e s   a u f  

ein  a n d e r e s   Z e i t r a d   durch  e i n e n   f e s t s t e h e n d e n   u n d  e i n e n   b e -  

w e g l i c h e n   Z a h n k r a n z   s o w i e  d u r c h   e in   auf  dem  Z e i t r a d   d r e h b a r   g e -  

l a g e r t e s   Zahnrad   e r h ä l t   m a n  e i n e n   w e s e n t l i c h   k o m p a k t e r e n   A u f -  

bau  a l s   bei   e i n e r   G e t r i e b e k e t t e   der  h e r k ö m m l i c h e n   Ar t ,   bei  d e r  

die  W e c h s e l r ä d e r   mit   b e i d e n   Z e i t r ä d e r n   im  E i n g r i f f   s t e h e n .  

Werden  d a r ü b e r  h i n a u s   d i e  b e w e g l i c h e n   Z a h n k r ä n z e   an  die  Z e i t -  

r ä d e r   a n g e f o r m t   und  w e r d e n  d e s   w e i t e r e n   d ie   o r t s f  e s t e n   Z a h n -  

k r ä n z e   an  G e h ä u s e t e i l e  a n g e f n r m t ,  w a s   bei   der   e r f i n d u n g s g e -  

mäßen  A u s f ü h r u n g s f o r m   mög l i ch   i s t   und  auch  d u r c h g e f ü h r t   w e r -  

den  w i rd ,   und  w e r d e n  d a r ü b e r  h i n a u s   d i e   Wel len   f ü r   die  Z a h n -  

r ä d e r   e b e n f a l l s   a n  d i e   Z e i t r ä d e r   a n g e f o r m t ,   s o  e r g i b t   s i ch   e i n  

Z e i g e r w e r k ,   d e s s e n   B a u t e x l e a n z a h l  u m   nahezu   f ü n f z i g   P r o z e n t  

g e r i n g e r   i s t   a l s   d i e j e n i g e   d e r  b e k a n n t e n   Z e i g e r w e r k e .   Neben  

e i n e r   V e r r i n g e r u n g   der  M a t e r i a l k o s t e n   f ü h r t   d i e s   auch  zu  

e i n e r   w e s e n t l i c h e n  V e r e i n f a c h u n g   der  Montage  e i n e s   s o l c h e n  

Z e i g e r w e r k s .   Eine  w e i t e r e   V e r e i r i f a c h u n g   in  der  Montage  t r i t t  

im  ü b r i g e n   d a d u r c h   e in ,   daß  a l l e   T e i l e   b i s   auf  d ie   auf  d e n  

Z e i t r ä d e r n   g e l a g e r t e n   Z a h n r ä d e r  -  u n d   h i e r   h a n d e l t   es  s i c h  



um  ein  oder   a l l e n f a l l s   zwei  Z a h n r ä d e r ,   wenn  e inma l   die  f ü r  

manche  A n w e n d u n g s f ä l l e   e r f o r d e r l i c h e   F r i k t i o n   im  Z e i g e r -  

werk  auße r   a c h t   g e l a s s e n   w i r d  -   um  e ine   e i n z i g e   Achse  k o n -  

z e n t r i s c h   a n g e o r d n e t   s i n d .   Bei  der  Montage  s ind   somi t   l e d i g -  

l i c h   die  e i n z e l n e n   S t u n d e n r o h r e   i n e i n a n d e r z u s t e c k e n   und  a u f  

a l l e n f a l l s   zwei  auf  den  Z e i t r ä d e r n   b e f i n d l i c h e   Zapfen  s i n d  

zwei  Z a h n r ä d e r   a u f z u s c h i e b e n .   Das  z e i t a u f w e n d i g e   E i n s e t z e n  

von  Achsen  in  P l a t i n e n   e n t f ä l l t   v ö l l i g .  

Gemäß  e i n e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   der  E r f i n d u n g   s ind   a l l e   Z a h n k r ä n z e ,  

daß  h e i ß t   sowohl   die   o r t s f e s t e n   a l s   auch  die  b e w e g l i c h e n   Z a h n -  

k r ä n z e ,   a l s   I n n e n z a h n k r ä n z e   a u s g e b i l d e t .   Gemäß  e i n e r   a n d e r e n  

v o r t e i l h a f t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   s ind   die  Z a h n k r ä n z e   t e i l s   a l s  

I n n e n -   und  t e i l s   a l s   A u ß e n z a h n k r ä n z e   a u s g e b i l d e t .   Die  Ve rwendung  

von  A u B e n z a h n k r ä n z e n   b r i n g t   g e g e n ü b e r   der  Verwendung  von  I n n e n -  

z a h n k r ä n z e n   den  V o r t e i l   e i n e r   g e r i n g e r e n   Bauhöhe  mit  s i c h ,  

j edoch   s i n d   s i e   n i c h t   in  jedem  F a l l e   a n w e n d b a r ,   wenn  auf  e i n e  

r a u m s p a r e n d e   Z e i g e r w e r k s k o n s t r u k t i o n   Wert  g e l e g t   w i rd .   I n  

s o l c h e n   F ä l l e n   muß  dann  auf  Z a h n k r ä n z e   mit  I n n e n v e r z a h n u n g  

z u r ü c k g e g r i f f e n   werden .   Bei  einem  Z e i g e r w e r k ,   das  ein  d e r  

S e k u n d e n w e l l e   z u g e o r d n e t e s   Z e i t r a d   a u f w e i s t ,   i s t   am  z w e c k -  

m ä ß i g s t e n   der   W e c h s e l t r i e b   zwischen   dem  der  S e k u n d e n w e l l e  

z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   und  dem  dem  M i n u t e n r o h r   z u g e o r d n e t e n  

Z e i t r a d   mit   i n n e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r ä n z e n   und  der  W e c h s e l t r i e b  

zwischen   dem  dem  M i n u t e n r o h r   z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   und  dem  dem 

S t u n d e n r o h r   z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   mit  a u ß e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r ä n z e n  

a u s g e b i l d e t .   Diese   Kombina t ion   von  i n n e n v e r z a h n t e n   und  a u ß e n -  

v e r z a h n t e n   Z a h n k r ä n z e n   f ü h r t   zu  einem  b e s o n d e r s   k o m p a k t e n  

und  r a u m s p a r e n d e n   Z e i g e r w e r k a u f b a u .  

Als  zweckmäßig   hat   es  s ich   e r w i e s e n ,   die  L a g e r z a p f e n   für   d i e  

den  Z e i t r ä d e r n   z u g e o r d n e t e n   Z a h n r ä d e r   mit  den  z u g e h ö r i g e n  

Z e i t r ä d e r n   a l s   e ine   e i n s t ü c k i g e   E i n h e i t   v o r z u g s w e i s e   aus  K u n s t -  

s t o f f   a u s z u b i l d e n .   Auf  d i e se   Weise  können  b e s o n d e r e   A r b e i t s g ä n g e  

zum  E i n s e t z e n   der  L a g e r z a p f e n   in  die  Z e i t r ä d e r   v e r m i e d e n   w e r d e n .  

Des  w e i t e r e n  



e m p f i e h l t   es  s i c h ,   j e d e n  b e w e g l i c h e n  Z a h n k r a n z  m i t  d e m   ihm 

z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   a l s   e ine   e i n s t ü c k i g e   E i n h e i t   a u s z u b i l d e n .  

Dies  kann  bei   Z e i t r ä d e r n   aus  M e t a l l   durch  e n t s p r e c h e n d e   V e r -  

formung  des  R a d r a n d e s  u n d   bei   Z e i t r ä d e r n  a u s   K u n s t s t o f f   d u r c h  

Anformen  des  Z a h n k r a n z e s   im  g l e i c h e n   A r b e i t s g a n g ,   in  dem  a u c h  

das  Z e i t r a d   h e r g e s t e l l t   w i rd ,   e r f o l g e n .   Z w e c k m ä ß i g e r w e i s e  

wird  auch  j e d e r  o r t s f e s t e   Z a h n k r a n z  m i t   e i n e r  P l a t i n e   o d e r  

einem  G e h ä u s e t e i l  z u   e i n e r  e i n s t ü c k i g e n  E i n h e i t  z u s a m m e n g e -  

f a ß t  w e r d e n .  

Die  in  Z e i g e r w e r k e n   z u r  l e i c h t e r e n  V e r s t e l l b a r k e i t   der  Uhr  z w i -  

schen  dem  M i n u t e n r s d  u n d   dem  d i e s e s   a n t r e i b e n d e n   Rad  v o r g e -  
sehene   F r i k t i o n   k a n n  n a c h   einem  w e i t e r e n   G e d a n k e n  d e r   E r f i n -  

dung  bei   dem  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   Z e i g e r w e r k   d a d u r c h   r e a l i s i e r t  

werden,   daß  das  auf  dem  der  S e k u n d e n w e l l e   z u g e o r d n e t e n   Z e i t -  

rad  g e l a g e r t e   Zahnrad   in  zwei  z u e i n a n d e r   k o n z e n t r i s c h e   Z a h n -  

r ä d e r   u n t e r t e i l t   i s t ,  d e r e n   e i n a n d e r   b e n a c h b a r t e   S t i r n f l ä c h e n  

u n t e r   Re ibung   a n e i n a n d e r l i e g e n   und  von  d e n e n  d a s   e i n e   mit   dem 

o r t s f e s t e n   Z a h n k r a n z   kämmt und  das  a n d e r e   mit  dem  Z e i t r a d -  

z a h n k r a n z .  A l s   b e s o n d e r s   zweckmäßig  hat  es  s i c h   e r w i e s e n ,   z w i -  

schen  den  b e i d e n   Z a h n r ä d e r n   e i n e   R a s t f r i k t i o n   v o r z u s e h e n .  

Dadurch  b e s t e h t   d i e  M ö g l i c h k e i t   e i n e r   b e s o n d e r s   g e n a u e n   E i n -  

s t e l l u n g   der  Uhr,  da  der  S e k u n d e n z e i g e r  i m m e r   z e i t g l e i c h   z u r  

S t e l l u n g   des  M i n u t e n z e i g e r s   z w i s c h e n   zwei  a u f e i n a n d e r f o l g e n -  

den  Minu ten   u m l ä u f t .  

Die  E r f i n d u n g   s e i   a n h a n d  d e r  Z e i c h n u n g ,   die   in  zum  T e i l   s c h e -  

m a t i s c h e r   D a r s t e l l u n g   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   e n t h ä l t ,   n ä h e r   e r -  

l ä u t e r t .   Es  z e i g e n  

F i g u r   1  e in   B l o c k s c h a l t b i l d   e i n e r  e l e k t r i s c h e n   U h r ,  

F i g u r   2  e i n e   t e i l g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e s   L a u f -  

werks   der  U h r  n a c h   F i g u r   1  und  



Figur   3  e i n e   t e i l g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e s   a n d e r e n  

Z e i g e r w e r k s .  

Wie  i n s b e s o n d e r e   aus  F i g u r   1  e r s i c h t l i c h   i s t ,   wird  das  Z e i g e r -  

werk  1  der  Uhr  von  einem  S c h r i t t m o t o r   2  a n g e t r i e b e n ,   von  dem 

l e d i g l i c h   der  Rotor   2a  und  Te i l e   des  S t a t o r s   2b  s i c h t b a r   s i n d .  

Der  Rotor   2a  s i t z t   u n m i t t e l b a r   auf  der  S e k u n d e n w e l l e   3  d e s  

Uhrwerks .   Der  S c h r i t t m o t o r   2  wird  mit  Z e i t i m p u l s e n   g e s p e i s t ,  

die  durch  e i n e n   Q u a r z o s z i l l a t o r   4,  einem  d iesem  n a c h g e -  

s c h a l t e t e n   F r e q u e n z t e i l e r   5  und  einem  in  d e s s e n   A u s g a n g  

l i e g e n d e n   V e r s t ä r k e r   6  e r z e u g t   w e r d e n .  

A n s t e l l e   e i n e s   d i r e k t e n   A n t r i e b s   der  S e k u n d e n w e l l e   3  durch  den 

S c h r i t t m o t o r   2  i s t   auch  ein  i n d i r e k t e r   A n t r i e b   über  ein  W e c h s e l -  

g e t r i e b e   7  m ö g l i c h .   H i e r b e i   g r e i f t   in  das  auf  der  S e k u n d e n w e l l e   3 

s i t z e n d e   S e k u n d e n r a d   8  ein  R i t z e l   9  e i n  -   g e s t r i c h e l t   g e z e i c h n e t   - ,  
das  auf  der  M o t o r w e l l e   s i t z t .   Eine  s o l c h e   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t  

immer  dann  zu  w ä h l e n ,   wenn  die  S c h r i t t e   des  Motors   g r ö ß e r   a l s  

sechs   W i n k e l g r a d e   s i n d .  

An  das  S e k u n d e n r a d   8  i s t   ein  Zapfen  10  a n g e f o r m t ,   auf  dem  e i n  

Zahnrad  11  g e l a g e r t   i s t ,   das  in  zwei  T e i l e   12  und  13  u n t e r t e i l t  

i s t .   Beide  Z a h n r ä d e r  1 2   und  13  s t e h e n   über  e ine   R a s t f r i k t i o n   i n  

V e r b i n d u n g ,   die   aus  zwei  um  1BO  W i n k e l g r a d e   z u e i n a n d e r   v e r s e t z t e n  

L o c h - Z a p f e n - P a a r e   14  und  15  b e s t e h t .   Das  Rad  12  kämmt  m i t  

einem  i n n e n v e r z a h n t e n   Zahnkranz   16,  der  in  e i n e n   Gehäuseboden   17 

e i n g e f o r m t   i s t .   Auf  diesem  Gehäuseboden  17  i s t   auch  der  S c h r i t t -  

motor  2  b e f e s t i g t .  

Das  ande re   Rad  13  des  Zahnrades   11  kämmt  mit  einem  i n n e n v e r z a h n t e n  

Zahnkranz   18,  der  mit  dem  Minu tenrad   19  und  dem  M i n u t e n r o h r   20 

eine  e i n s t ü c k i g e   E i n h e i t   b i l d e t .   Das  M i n u t e n r o h r   20  i s t   auf  d e r  

S e k u n d e n w e l l e   3  d r e h b a r   g e l a g e r t   und  s t ü t z t   s i c h   über   das  Zahn-  

rad  11  und  das  S e k u n d e n r a d   8  auf  dem  Gehäuseboden   17  ab.  An  da s  

Minu t en rad   19  i s t   ein  Zapfen  21  a n g e f o r m t ,   auf  dem  das  Zahnrad  22 



f l i e g e n d   g e l a g e r t   i s t .   Das  Zahnrad   22  k ä m m t  e i n e r s e i t s   m i t  

einem  a u ß e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r a n z   23,  der  a n  d e n   G e h ä u s e d e c k e l  

24  a n g e f o r m t   i s t ,   sowie   mit  einem  a u ß e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r a n z   2 5 ,  
der  mit  d e m  S t u n d e n r a d   26  und  dem  S t u n d e n r o h r  2 7   e ine   e i n -  

s t ü c k i g e   E i n h e i t   b i l d e t .   Diese   E i n h e i t   s t ü t z t  s i c h  a u f   dem 

M i n u t e n r a d   19  ab  und  i s t   auf  dem  M i n u t e n r o h r   2D  d r e h b a r  g e -  

l a g e r t .   Der  Abs t and   z w i s c h e n   dem  M i n u t e n r a d   19  und  dem  Ge-  

h ä u s e d e c k e l   24  i s t   so  g e w ä h l t ,   daß  d a s  Z a h n r a d  2 2  m i t  e i n e m  

g e r i n g e n   A x i a l s p i e l   a u f  d e m  Z a p f e n   21  g e l a g e r t   i s t .  E i n e   b e -  

s o n d e r e   A x i a l s i c h e r u n g   i s t   bei   d i e sem  Z a h n r a d   22  e b e n s o w e n i g  

e r f o r d e r l i c h ,   wie  b e i  d e m   Zahnrad   1 1 .  

Die  Montage  des  Z e i g e r w e r k s   e r f o l g t   in  e i n f a c h e r   Weise  d a d u r c h ,  

daß  nach  dem  A u f p r e s s e n   des  M o t o r r o t o r s   2 a  a u f  d i e   S e k u n d E n -  ,  

we l l e   3  auf   d i e s e   das  S e k u n d e n r a d   8  a u f g e p r e ß t   w i r d .   Auf  den  

Zapfen  10  d e s s e l b e n   w i r d  d a n n   das  Z a h n r a d   11  a u f g e s t e c k t   und  

danach  w i rd   d ie   M i n u t e n r a d - R o h r - E i n h e i t   auf  d i e  S e k u n d e n w e l -  

le  3  a u f g e s c h o b e n .   A n s c h l i e ß e n d   wird  d a s  Z a h n r a d  2 2   auf  d e n  

Zapfen  21  a u f g e s t e c k t ,   dann  die  S t u n d e n r a d - R o h r - E i n h e i t   a u f  

das  M i n u t e n r o h r   20  a u f g e s c h o b e n .   Diese   d e r a r t  s e p ä r a t   m o n t i e r t e  

B a u g r u p p e  w i r d   in  den  G e h ä u s e b o d e n   1 7  m i t   dem  Lager   28  g e s t e c k t  

und  a n s c h l i e ß e n d   wird  das  G e h ä u s e t e i l  2 4   am  Gehäuseboden   17  b e -  

f e s t i g t .   Man  e r k e n n t ,   daß  die  M o n t a g e  ä u ß e r s t   e i n f a c h   v o n s t a t t e n  

g e h t .   A l l e   T e i l e   des  Z e i g e r m e r k s  e i n s c h l e ß l i c h   des  G e h ä u s e s  

s ind   aus  K u n s t s t o f f   im  S p r i t z g u ß v e r f a h r e n   h e r g e s t e l l t .  

Das  in  F i g u r   3  d a r g e s t e l l t e   Z e i g e r w e r k   ha t   im  w e s e n t l i c h e n   den  

g l e i c h e n   Aufbau  wie  das  zuvor   b e s c h r i e b e n e ,   j e d o c h   i s t   d e r  

W e c h s e l t r i e b   z w i s c h e n   dem  M i n u t e n r a d   und dem  S t u n d e n r a d   d u r c h  

i n n e n v e r z a h n t e   Z a h n k r ä n z e   r e a l i s i e r t .   Zu  d iesem  Zweck  i s t   an  

dem  G e h ä u s e b o d e n   17'  neben  dem  i n n e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r a n z   16  e i n  

w e i t e r e r   i n n e n v e r z a h n t e r   Z a h n k r a n z   2 9  g r ö ß e r e n   D u r c h m e s s e r s   a n -  

g e f o r m t .   In  d i e s e n   i n n e n v e r z a h n t e n   Z a h n k r a n z   29  g r e i f t   das  Z a h n -  

rad  22  e i n ,   das  d r e h b a r   auf  dem  Z a p f e n  2 1   auf  dem  M i n u t e n r a d   1 9  

g e l a g e r t   i s t .   Das  Zahnrad   22 kämmt  des  w e i t e r e n   mit  einem  i n n e n -  

v e r z a h n t e n   Z a h n k r a n z   3 0 ,  d e r   an  das  S t u n d e n r a d  2 6 '  a n g e f o r m t   i s t .  



Das  S t u n d e n r a d   26'  s t ü t z t   s i c h   wiederum  auf  dem  M i n u t e n r a d   19 

ab  und  das  mit  dem  S t u n d e n r a d   26'  v e r b u n d e n e   S t u n d e n r o h r   27 

i s t   k o n z e n t r i s c h   auf  dem  M i n u t e n r o h r   2D  d r e h b a r   g e l a g e r t .   Z u r  

Vermeidung  e i n e r   g r ö ß e r e n   Reibung  zwi schen   dem  S t u n d e n r a d   2 6 '  

und  dem  G e h ä u s e d e c k e l   24'  i s t   auf  dem  S t u n d e n r a d   261  e i n e  

r i n g f ö r m i g e   Erhebung   31  v o r h a n d e n .  

Zwecks  V e r b e s s e r u n g   des  Laufs   des  Z e i g e r w e r k s ,   i n s b e s o n d e r e  

im  H i n b l i c k   auf  die  G e r ä u s c h e n t w i c k l u n g ,   e m p f i e h l t   es   s i c h ,  

die  e i n z e l n e n   Zapfen   t r a g e n d e n   Räder  8  und  19  über  die  Z a p f e n  

10  und  21  z u s ä t z l i c h   a b z u s t ü t z e n   und  zwar  auf  e i n e r   r i n g f ö r m i g e n  

Erhebung  3 2 .  

Zum  S t e l l e n   des  Z e i g e r w e r k s   kann  ein  auf  e i n e r   S t e l l w e l l e   33 

s i t z e n d e s   R i t z e l   34  v o r g e s e h e n   s e i n ,   das  in  e ine   A u ß e n v e r -  

zahnung  35  des  Rades  19  e i n g r e i f t .   Bei  der  A u s f ü h r u n g s f o r m  

nach  F igur   3  kann  d i e s e s   R i t z e l   durch  e ine   Ausnehmung  36 

des  I n n e n z a h n k r a n z e s   29  r a g e n .  



1.  Z e i g e r w e r k   f ü r   e i n e   Uhr,  i n s b e s o n d e r e   e ine  e l e k t r i s c h e   Uhr 

mit  einem  S c h r i t t m o t o r ,   mit  einem  dem  S t u n d e n r o h r   z u g e o r d -  

n e t e n   Z e i t r a d ,   einem  dem  M i n u t e n r o h r   z u g c o r d n e t e n   Z a i t r a d  

und  g e g e b e n e n f a l l s   einem  w e i t e r e n ,   der  S e k u n d e n w e l l e   z u g e -  
o r d n e t a n   Z c i t r a d ,   d ie   j e w e i l s   über   e inen   W e c h s e l t r i e b   m i t -  

e i n a n d e r  i n   V e r b i n d u n g   s t e h e n ,   dadurch   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

m i n d e s t a n s   E i n e r   der  W e c h s e l t r i e b e   aus  einem  Zahnrad   (11,   2 2 ) ,  

das  auf  s inam  e r s t e n   Z e i t r a d   (8,  19)  u m  e i n e   zur  Z e i t r a d -  

achse   e x z e n t r i s c h e   Achse  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,   und  a u s  

einem  o r t s f e s t e n   Z a h n k r a n z   (16,  23,  29)  b e s t s h t ,   in  d e n  

das  Z a h n r a d   (11,   22)  e i n g r e i f t ,   und  daß  ein  w e i t e r e r ,   m i t  

dem  Z a h n r a d   (11,   22)  kämmender  Z a h n k r a n z   (18,  25,  30)  v o r -  

handen  i s t ,   der   s i c h   auf  einem  z w e i t e n  Z e i t r a d   (19,  26,  2 6 ' )  

b e f i n d e t ,   des  mit   e i n e r   zum  e r s t e n   Z e i t r a d   (8,  19)  n ä c h s t  

n i e d e r e n   Zahl   d r E h t .  

2.  Z e i g e r w e r k   nach  Ansp ruch   1,  dadurch   g e k  e n n z e i c h n e t ,   daß  a l l e  

Z a h n k r ä n z e   (16,   18,  23,  25,  2 9 ,  3 0 )   a l s  I n n e n z a h n k r ä n z e   a u s -  

g e b i l d e t   s i n d   ( F i g .   3 ) .  

3.  Z e i g w a r k   nach  Anapruch   1,  dadurch   c e k e n n z i c h n e t ,   d a ß  d i e  

Z e h n k r ä n z a   t e i l s   a l s   I n n e n -   und  t e i l s   a l s   Außenzahn te ränze   a u s -  
g e b i l d e t   s i n d   ( F i g .   2 ) .  

1.  Z e i g e r w a r k   nach  Anspruch   1,  mit  e i n e m  d e r   S e k u n d e n w e l l e   z u g e -  

o r d n e t e n   Z e i t r a d ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  W e c h s e l t r i e t  

z w i s c h e n   dam  der  S e k u n d e n w e l l e   (3)  z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   ( 8 )  

und dem  der   M i n u t e n r o h r   (20)  z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   (19)  m i t  

i n n e n v a r z a h s t e n  Z a h a k r ä n z e n   ( 1 6 ,  1 8 )  u n d  d e s   W e c h s e l t r i e b s  

z w i s c h e n   dam  dem  M i n u t e n r o h r   (20)  z u g e o r d n e t e n  Z e i t r a d   ( 1 9 )  

und  dem  dam  S t u n d a n r o h r   (27)  z u g e o r d n e t e n  Z e i t r a d   (26)  m i t  

a u ß a n v e r z a h n t e n   Z a r h a k r ä z e n   (23,  2 5 )  a u s g e b i l d e t   i s t .  



5.  Z e i g e r w e r k   nach  einem  der  A n s p r ü c h e   1  bis  4,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  auf  dem  der  S e k u n d e n w e l l e   ( 3 )  

z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   (8)  g e l a g e r t e   Zahnrad   (11)  i n  

zwei  z u e i n a n d e r   k o n z e n t r i s c h e   Z a h n r ä d e r   (12,  13)  u n t e r -  

t e i l t   i s t ,   de ren   e i n a n d e r   b e n a c h b a r t e   S t i r n f l ä c h e n   u n t e r  

Reibung  a n e i n a n d e r l i e g e n   und  von  denen  das  e ine  mit  dem 

o r t s f e s t e n   Z a h n k r a n z   (16)  kämmt  und  das  ande re   mit  dem 

Z e i t r a d z a h n k r a n z   ( 1 8 ) .  

6.  Ze igErwerk   nach  Anspruch  5,  dadurch   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß 

zwi schen   den  b e i d e n   Z a h n r ä d e r n   (12,  13)  e ine   R a s t f r i k t i o n  

(14,  15)  v o r g e s e h e n   i s t .  

7.  Z e i g e r w e r k   nach  einem  der  Ansp rüche   1  b is   6,  dadurch   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  die  L a g e r z a p f e n   (10,  21)  für   die  d e n  

Z e i t r ä d e r n   (8,  19)  z u g e o r d n e t e n   Z a h n r ä d e r   (13,  22)  m i t  

den  z u g e h ö r i g e n   Z e i t r ä d e r n   (8,  19)  e ine   e i n s t ü c k i g e   E i n -  

h e i t   v o r z u g s w e i s e   aus  K u n s t s t o f f   b i l d e n .  

8.  Z e i g e r w e r k   nach  einem  der  Ansp rüche   1  b is   7,  dadurch   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  j e d e r   o r t s f e s t e   Zahnkranz   (16,  23)  m i t  

e i n e r   P l a t i n e   oder   einem  G e h ä u s e t e i l   (17,  24)  e ine   e i n -  

s t ü c k i g e   E i n h e i t   b i l d e t .  

9.  Z e i g e r w e r k   nach  einem  der  Ansprüche   1  b is   8,  dadurch   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  j e d e r   b e w e g l i c h e   Zahnkranz   (18,  25,  30)  

mit  dem  ihm  z u g e o r d n e t e n   Z e i t r a d   (19,  26,  26 ' )   e i n e  e i n -  

s t ü c k i g e   E i n h e i t   b i l d e t .  
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